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Makó, dec. 2.
Kisbirtokosaink mai helyzete 

olyan, mint a két malomkő közé 
került l.'Lizaszemc. Alulról is, felül­
ről is óriási sulylyal szorítják, su- 
ro ják úgy, hogy tehetetlenségében 
kénytelen összetörni, niegöriődni.

Kisbirtokosainkat alulról szoron­
gatja a munkásosztály,felülről meg 
nyomják a többi osztályok. Nem­
csak, hogy (kéjesen magára van 
hagyva, hanem e magára utaltsá­
gában még teljesen tehetetlen is.

Mag?rahagyaloltsét;ábó 1 követ­
kezik, hogy segítségei, támogatást 
kividről, a többi társadalmi osztá­
lyok részéről egyáltalában nem 
várhat. Csakis maga-magában kell 
keresnie a mai heh-7 été bői való ki­
vezető utat s további fennmaradá­
sának, fejlődésének, erősödésének 
s boldogulásának az eszközeit.

Ha ezt nem teszi, akkor kisgazda 
osztályunk sors i már most előre­
látható. Megörlődik, elpusztul, meg­
semmisül ez a különben életrevaló 
s rendkívül értékes osztályunk.

A mai tapasztalatok alapján első 
pillanatra felismerhető az útja, 
módja annak, hogy mit kell ten­
niük kisbirtokosainknak ebben az 
önvédelmi harcban.

Amilyen fegyverrel szorítják 
őket, ugyanolyanokkal keil a tá­
madásokat visszaverni s ugyan­
olyanokkal lehet erős, megingai- 
hailan hadállást elfoglalni.

Értjük e fegyver alatt kisbirtoko­
sainknak önmagukban való tömö­
rülését, a - szeme:kedést. Egye­
dül ez H fegyver lesz képes mind­
annak a kivívására, elérésére, 
mely a kisgazdaosztály mai helyze­
tének jobbra fordulását eredmé­
nyezheti.

Ebből a szervezkedésből azon­
ban mindenféle mellékszemponto­
kat, mindenféle zavaró momentu­
mokat jó eleve ki kell zárniok. A 
múltkori nem sikerült szervezke­
dés tapasztalatain most már okul­
hatnak kisbirtokosaink.

A szervezkedésnek kizárólag gaz­
dasági alapon kell végbemennie s 
a politikának csakis annyi köze le­
hessen ehhez, amennyi csakis se­
gítségére vagy hasznára lehet a 
szervezkedésnek.

Kiűző közlemény lapunk ltl-iki 
(szerdai) számában jo cat meg.

V

Mindeneseire nagy kérdés, hogy 
t .’rjedeimileg miképpen lenne meg­
kezdhető és azután folytatható ez 
a szervezkedés. Erre nézve mi már 
kóejteitük álláspontunkat már ak­
kor, amikor a magyarországi kis­
birtokos szövetség makói helyi 
egyesülete megkezdette volt műkö­
dését. Különbséget kell tennünk e 
részben a szervezkedés első ideje 
es a további idők között.

Kifejtettük, hogy a szervezkedést 
■ ! ">bb vidékenként, még pedig nem 
is nagy távolságon belül kell még­
is: deni és ezen a körzeten belül 
kell a szervezet működésének is 
előbb életerőssé válnia. Mert mig 
az országosan való szervezkedés 
-- ezt is igazolja a múlt — reri ti­
ki-'ül nehézkes és lassú, másrész­
ről a vidékenként! tömörülés köny- 

mh ;c és hamarabb is hoz 
teljesen összeforrott 

szervezetet.
Amikor aztán ezek a vidéki szer­

vezem, k elég erősek, akkor kell 
ezeknek gondoskodtok egy őket 
összekötő központi szervről.

A vidékenként! szervezkedés 
azért is lehetséges és azért is he­
lyesebb, mert a kisbirtokos osz­
tály nagyszámú tagjaiból a vid ;- 
k étikén ti szervezetek is képesek 
annyi tagot toborozni, amennyi az 
c edménves működéshez elegendő,

nyel) 0 1 
egy-egy

létre
erős

kezdetben az egyetlen 
rvezetbe gyűlendő kis 

éppen nagy számú- 
nem volna képes 

moz-

másrászről 
országos szp 
bili-okosság 
náí fogva
működéséhez megkívántat ó) 
gákonysággal bírni.

Makói központtal lehetne szer­
vezni például a csanádmegyei kis­
birtokos osztályt s ha akadna eré­
lyes és céltudatos vezetőség, e me­
gyében levő kisgazdákból hatal­
mas táborát lehelne megszervezni 
a kisbirtokosok érdekeiért harcba 
menő nagy hadseregnek. Termé­
szetesen a jól szervezettséghez nem­
csak vezérek kelletnek, hanem köz­
katonák is. A közkatonák lelke­
sül isége lelkesítené a vezéreket s 
együttesen is mihamar hatalmas 
győzelmet arathatnának.

Ma se vezérek, se katonák nin­
csenek. Szinte élettelen fásultsággal 
nézi a kisbirtokos osztály, hogy a 
többi osztályok szervezett csapa­
tai miként foglalják el egy re-másra 
legerősebb hadállásaikat, mig ez az 
osztály lassanként teljesen kiszo­
rul olyan fedetlen terepre, ahol 
azután ellenségeinek nagyon köny- 
nyü lesz teljesen legyőzni s meg­
semmisíteni.

kp.

A véderö-reform.
— Télutón tudósítás. —

Budapest, dec. 2.
A képviselőhöz folyosóján ma 

nagy érdeklődéssel foglalkoztak 
höuendorfi Conrad báró vezérkari 
főnök bukásával. A magyar poli­
tikusok előtt oly váratlan bukás a 
legkülönbözőbb kombinációra adott 
alkalmat és az első pillanatban 
úgy látszott, hogy a hadvezetőség- 
íkn beállott változás kérdésével 
egy interpelláció keretében a Ház 
is foglalkozni tog, a többségi párt 
azonban a kormány intenciója 
szerint arra a meggyőződésre ju­
tót1, hogy egy esetleges interpel­
láció hullámaival csak elmérgesiti 
az amúgy is zavaros helyzetei. Az 
ellenzéki felfogás nem fedi ugyan 
teljesen a kormánypártiak nézetét, 
de azért nem valószínű, hogy va­
lamelyik függetlenségi párt a par­
lament elé hozná az ügyet, mert 
véleménye szerint höízendorfi Con­
rad bukása az ő pozícióját ercsi­
telte, mert a vezérkari főnökben a 
bécsi harci párt leghatalmasabb 
embere bukott el. Most már azt 
hiszik, hogy nem sok akadály áll 
útjában a végleges béke megala­
pozásának, mert nyilvánvalóvá 
lett, hogy Bécsben is nagy haj­
landóságot mutatnak erre.

A mai ülést Návay Lajos elnök 
fél tizenegy órakor nyitotta meg.

Az elnök bemutatta Félegyháza és 
Kaposvár városok kérvényét a ka­
tonai javaslatok ellen és a választói 
jog tárgyában. A kérvényeket kiad­
ják a kérvény! bizottságnak.

A napirend szerint következik a 
vótlorfírelbrni tárgyalása

Zalán Gyula munkapárti volt az 
első szónok. Véleménye szerint a 
háború eszméjét nőm lehet kiirtani a 
nemzetek szivéből. A leszerelésről 
ugyan folyton beszélnek az államfér­
fiak, de a kezdeményező lépést 
egyik állam som akarja megtenni, 
sőt egyik állam a másikat ösztökéli 
fegyverkezésre. Szerinte a tartós 
békét csak igy lehet biztosítani. 
Majd áttért a javaslat részletkérdé­
seinek taglalása ra.

Ezután Hegyi Árpád tiltakozott 
az ország terheinek újabb nagy­
arányú emelése ellen. Csekély hall­
gatóság asszisztált a beszédeknek, 
melyek után az interpellációkra ke­
rült a sor.

üti A L5JL
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— Saját tudósítónktól —

Makó. dec. >.
Soha még olyan megrögzött go­

nosztevő, furfangos észjárású em­
berrel nem volt dolga a makói 
rendőrségnek, mint a milyen a teg­
nap hurokra került betörő : Faze­
kas Bálint.

Egész napon át tartott tegnap a 
kihallgatása. Vallatták minden 
irányban, de belőle arra nézve 
nem lehetett semmit kivenni, hogy 
mivel túllőtte az idejét szeptember 
hó 29-ike óta a mai napig.

A makói betörési kísérletét le­
tagadni nem lehetett, mert tetten 
érték. Ezt nem is tagadta, csak 
azon kérdésekre nem adott egyenes 
választ, melyek büntetése kiszabá­
sánál súlyosító körülményül szol­
gálhatnának.

Fazekas Bálint egész kihallgatása 
ai 1 ól tett tanúságot, hogy ö hosszas 
raboskocirisa alatt jól kitanulta a 
büntető törvénykönyvet.

Mikor ,1 rendőrhatóság tapasz­
tállá, hogy Fazekas Bálinttól sem­
mit sem fog megtudni arra nézve 
hogy mivel foglalkozott október 
és november havában, mióta a 
börtönből kiszabadult, elhatározták, 
hogy átkisérik a szegedi kir. ügyész­
ség fogházak..

A rendőrhatóság a legkörülte­
kintőbb intézkedéseket (ette meg a 
gonosztevő elkísérésére. Szükséges 
is volt ez, mert Fazekas Bálint 
két évvel ezelőtt, mikor lopásért 
került a rendőrkapitány elé, köz- 
veden a kihallgatás után az őt 
kisérő rendőrtől elfutott, úgy, hogy 
alig lehetett elfogni.

Ezt megakadályozandó, a rend­
őrkapitány az elkísérés előtt erősen 
megvasallatta Fazekas Bálintot.

Ez a körültekintő szigor a leg­
kevésbé sem tetszett Fazekas Bá­
lintnak, azért a legnagyobb ciniz­
mussal igy fakadt ki ;

- Tudom én a szabályokat. 
Tudom én, hogy a rabot csak ak­
kor lehet megbilincselni, ha a szö­
kősre tesz kísérletet. Volt azt al­
kalmam tanulmányozni a fegyház- 
ban. Volt már én rajtam bilincs és 
remélem, hogy még lesz is. Nem 
fogom potyára letölteni az újabb 
5 esztendőt. Engem rendőr vagy

ma már a legtökéletesebb arcfinomitó

vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl- 

csönöz. Egyedül a készítőnél, makói újvárosi gyógyszertárában 
kaphatók. 

1 deál-créml tégely t korona, Ideál-tej 1 korona, 
Ideál-szappan 70 fillér, Ideál-pouder 3 féle szín­
ben, u. in. : fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza l kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva.

__ E készítmények Páriában 1897-ben aranyéremmel,
®] diszokl. és francia ércmkereszllei lettek kitüntetve!

i j

, .. I *

Í V-



.2 II. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. december 3.

csendőr golyó fog leteriteni, mert 
én belőlem már nem lesz többet 
soha becsületes ember.

A kifakadás azonban mit sem 
használt, Fazekas Bálintot nehéz 
bilincsekbe verték és úgy kisérték 
a szegedi kir. ügyészség fogházába. 
Mikor Szegeden átadták a javítha­
tatlan gonosztevőt, azzal fogadták:

- No, Bálint te már megint itt 
vagy? Hát már te nem javulsz 
meg soha ?

Fazekas Bálint nem szólt semmit, 
csak ránézett a régen ismert bör­
tönőrre, ki rázárta a börtön ajtaját, 
mely szabadulás végett most éveken 
át nem fog megnyílni előtte.

Qroguéria Makón.
A protekció hajtása.

— Saját tudósítónktól. —
- dec. 2.

Évek óta kisért Makón egy 
droguéria felállításának a kérdésé. 
Részint idegenből jöttek gyógysze­
részek, részint helybeli gyógysze­
rész is jelentkezett, mindegyiknek 
főóhajtása volt, hogy városunkban 
gyógyszertárat rendezzen be.

A helybeli gyógyszerészek ter- 
mésze esen nem jo szemmel néz­
ték sem az idegenből érkező jö­
vevényeket, sem a helybeli gyógy- 
szerész-kartársaf, a kik nekik a 
droguáriával konkurenciát csinál­
tak volna. Nem is mulasztották el 
egyetlen esetben se, hogy erélye­
sen ne tiltakozzanak az engedély 
megadása ellen. Tiltakozásuk indo­
kolásában mindig felhozták, hogy 
Makón már is hat gyógyszertár 
van, a mi a lakosság számához 
képest éppen elegendő, sőt meg­
élhetés szempontjából tekintve már 
is sok . . .

Gyógyszerészeink ezen kifogá­
sait mindig figyelembe is vették 
eddig, egyik folyamodó se kapott 
engedélyt a droguéria felállítására. 
Sem a sok-sok vidéki, sem a 
helybeli gyógyszerész-kartárs. In­
nen alulról a vármegyéről nem 
véleményezték az engedély kiadá­
sát és fenn a minisztériumban 
minden további eljárás mellőzésé­
vel elutasították a folyamodókat.

A mit eddig nem volt képes el­
érni sok-sok patikusnak a gyógy­
szertárért való könyörgő instan­
ciája s a mi ellen eddig sikerrel 
volt minden tiltakozás, azon most 
egyszeriben keresztül ugratott a 
mindenható — protekció.

A miniszter ugyanis most arról 
értesítette Makó városát, hogy 
Tárnán István in. kir. anyakönyv­
vezető részére droguéria felállítá­
sára engedélyt adott.

A mint beszélik, a miniszter 
most úgy telte túl magát azon, 
hogy makói tiltakozással se áll­
hasson szemben, hogy Makóról 
—■ senkit se kérdezett meg. Még 
az alispánt se, a kinek a vélemé­
nyét szabály szerint ilyenkor meg 
kellene hallgatni.

Ez ellen most már a helybeli 
gyógyszerészek sem apellálhatnak 
legfelebb csak zúgolódhatnak. A 
miniszter mondja, hogy Makón 
droguéria lesz és lesz — drogu­
éria.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Haverda Mária levele
Mária-Nosztra szomorú lakója 
levelet irt hosszas rabságá­

nak színhelyéről.
Mária-Nosztra szomorú lakója, 

haverda Mária levelet irt hosszas 
rabságának színhelyéről. Az első 
levele ez a tizenkét esztendőre el­
itéit fegyencnönek, amióta meg­
kezdette rabságát. Szerdahelyi Fe­
renc magyar-kanizsai tanítónak, 
Vojta Antal sógorának, a valami­
kor szép Mariska, az ünnepelt Ma­
riska ezt a levelet még a múlt hó­
nap végén irta és szívességeket 
kér benne.

A levél eleje csupa panasz, csu­
pa keserűség. Nem a bánásmód 
miatt panaszkodik Haverda Ma­
riska, - aki különben harisnyakö­
téssel foglalkozik a fegyházban - 
hanem a rabság ellen. Az ő sza­
badsághoz és szerelemhez szokott 
lelke sehogyse tud beletörődni a 
fegyház szigorú rendjébe, a szere­
lem nélkül való életbe és néma re- 
zignációval Írja, hogy elpusztul a 
rabságban s jeltelen rirja ott fog 
domborulni a fegyház kis temető­
jében.

De aztán mégis csak feléled ben­
ne az életösztön. Azt Írja, hogy 
azért akar élni, hogy a fiát még 
egyszer láthassa. Ezért akarja vé­
gig élni a hosszas rabságot. Arra 
kéri tehát Szerdahelyi Ferencet, — 
hiszen úgyis mindenki elhagyta 
már, — hogy menjen be Szabad­
kára fiatalkori ismerőséhez, dr. 
Plaszkovics Lukács ügyvédhez, — 
aki külünben a hires Haverda-pör- 
hen Vojtha Antal védője voú és 
kérje meg szépen, hogy vállalja 
magára az ő összes ügyeit. Mert 
sok elintézetlen ügye van még Ha­
verda Máriának s attól fél, hogy 
mire kiszabadul a szomorú rab­
ságból, egy krajcár sem fog ma­
radni örökségéből.

— Nem bízom már a többi ügy­
védekben - Írja Haverda Ma­
riska - csak egyedül Plaszkovics- 
ban. Menjen el hozzá és kérje meg 
a nevemben, a Mindenhatóra, hogy 
vegye kezébe az én ügyemet, mert 
mire kikerülök innen, egy krajcá­
rom sem marad.

Szerdahelyi Ferenc fel is ke­
reste dr. Plaszkovics Lukácsot és 
tolmácsolta előtte Haverda Mária 
kérését. Plaszkovics azonban nem 
tehetett eleget a kérésnek, mert 
éppen akkor súlyos beteg volt és 
hónapokra el kellett hagynia Sza­
badkát, hogy baját gyógykezeltesse, 
így azt ajánlotta Szerdahelyinek, 
hogy dr. Reistier szabadkai ügyvé­
det kérje fel Haverda képvisele­
tére.

Négy sűrűn teleirott oldalon fog­
lalkozik Haverda Mária anyagi 
ügyeinek rendezésével s a levél alá­
írása a következő: Haverda Mária 
Mária-Nosztra szomorú lakója.

•••eeeeeeeeee
■leges einMjegytólt.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr., 

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 irt.

Valódi ó-törkőly pálinka
literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég

NAPI HÍREK

Tájékoztató,
Napiára. December 3. Római kath A l 

Xav. Fér. üör. katli. November B 25 D. 
Gergely. — Nap kél 7 óra 29 perckor, 
nyugszik 4 óra 9 perckor.

IdőjósIAs. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelenlése sze­
rint a következő időjárás várható : Észak­
keletről hősQlyedés várható, elvétve csa­
padékkal. — Sürgöiiyprognózis : Északon 
keleten hűvösebb, elvétve csapadék. Déli 
hőmérséklet : 5'8 fok Celsius.

- Költözködés a városházán. A
városháza átalakítása miatt szét­
szórt hivatalok lassanként újból el- 
helyeztetnek a városházán. Igaz 
ugyan, hogy még az építkezés és 
átalakítás teljesen befejezve nincs, 
de már olyan állapotban van. hogy 
csaknem minden hivatalt el lehe­
tett benne helyezni. Ma délelőtt 
volt a városházán a hivatalok köl­
tözködése. így az anyakönyvi hi­
vatal felköltözködött az emeleten 
levő régi, de ezidő szerint a ta­
nácsjegyző szobájával megnagyob­
bított helyiségbe A számvevőség 
elfoglalta régi helyét a földszinten. 
A tanácsjegyző és a katonai nyil­
vántartó hivatala; az emeleten he­
lyeztettek cl. Most veszi kezdetét 
a földszint átalakítása, hol a szám­
vevőségen kívül a mérnöki hiva­
talt, gazdasági szaktanácsos és a 
községi bíró nyernek elhelyezést.

A város jövedelme. A rendőrka­
pitányi hivatalnál november havában 
291 korona folyt be táncvigalmak en­
gedélyezéséből. E 291 koronát ma 
szállítottak be a városi közpénz- 
tárba,

— Elutasított felebbezés. Nem na­
gyon régen irtunk arról, hogy a 
helybeli kertészek felebbezést ad­
lak be a vármegye alispánjánál a 
városi tanács azon határozata el­
len, melylyel kimondotta, hogy a 
halottaknapi koszorúk készítése a 
házi-ipar körébe tartozik, mely­
hez nem kell az iparigazolvány ki­
váltása. A vármegye alispánja ma 
bírálta el a kertész-k felebbezését 
és a tanács álláspontjára helyez­
kedve, elutasította azt.

— Felolvasás a főgimnáziumban. Fo­
lyó hó 4-én a Thököly Kor, 11-én 
a Rákóczy Kor kuruc költészetéről, 
18-án a magyar népdalról és balla­
dáról felolvasást tart Buday Géza ío- 
gimnáziumi tanár. A felolvasás kez­
dete délután 5 óra; helye: a főgim­
názium előadó termo. Az előadásokra 
a gimnázium igazgatósága tisztelettel 
hívja meg az érdeklődő közönséget.

-- Jóváhagyott szabályzat. Makó 
város képviselőtestülete augusztus 
havában szabályzatot alkotott a 
gyámoltak és gondnokoltak pén­
zeinek gyümölcsöztetéséről, melyet 
jóváhagyás végett a miniszterhez 
küldöttek fel. A miniszter irta kül­
dötte vissza a szabályzatot, melyet 
jóváhagyó záradékkal ellátott.

- Értekezlet a gorég katholiku- 
soknál. A makói görög katoliku­
sok holnap, vasárnap délelőtt Gór­
cső Péter elnöklésével a magyar 
püspökség felállítása tárgyában ér­
tekezletet tartanak.

Köszönet nyilvánítás. A makói 
ipartestület kezelése alatt lévő elag­
gott iparosok alapja legutóbb a kö­
vetkező adományokkal gyarapodott: 
A makói gépészek hál rendezőségé­
től 99 korona 70 fillér foliilfizctés, 
Kiss Lajos kötélgyártó mester ado­
mánya 2(1 korona, Kurses Károly 
géplakatos mester adománya 5 ko­
rona, az elhelyezett perselyekből 
Pornoczky Imre vendéglőstől 14 ko- 

I róna 37 fillér, B. Papp Antal ven- I döglőstől 13 korona 11 fillér, Búza

István vendéglőstől 10 korona. Úgy 
a nemos szivii adakozóknak, mint a 
gyűjtőknek ez utón is hálás köszöne­
tét fejezi ki az ipartostülot elnök­
sége.

- Jótékonyság. Pintér György saj- 
téuyi lakos a napokban 200 koronát 
adott át a vármegye alispánjának, 
hogy abból 20 szegény győrinek 
láttassák el téli ruhával. Ennek alap­
ján He way István alispán felhívta a 
város polgármesterét, hogy neki 20 
ilyon szegény fiút jelentsen be.

Pályázók a városnál. A városnál 
üresedésben levő irodatiszti állásra 
ma Tarjányi Sándor, az irnoki ál­
lásra pedig Vojtűs Nándor adta bo 
pályázatát.

— Adós fizess. Egyik makói jó­
módú gazdálkodó, mondhatni min­
dennapi vendége volt K. B. makói 
vendéglősnek. Nem annyira una­
lom üzésből, mint inkább nyere­
ségvágyból sűrűn ült a zöld aszta! 
mellé egy kis hazai csöndes vagy 
huszonegyes erányában. Amint már 
az ennél a nemes játékoknál elő­
fordul, akárhányszor kevésnek bi­
zonyult a gazdálkodónak a magá­
val hozott pénze és ilyen esetek­
ben a vendéglőshöz fordult kölcsö­
nökért azon kifejezett Ígéretekkel, 
hogy a kölcsön vett pénzeket más­
nap megadja. Az összeg hamaro­
san 500 koronára szaporodott, de 
az adós fizetési Ígéreteinek bevál­
tása mindig a „hónapra" maradt. 
Ez év tavaszától az őszig megelé­
gedett a vendéglős a puszta Ígére­
tekkel, de végre is az ígéreteket 
üresnek találta és adósát most már 
beperelte. A perben az adós alpe­
res azzal védekezett, hogy a köl­
csönt nem tartozik megfizetni, 
mert a pénzt kártyajáték közben 
kapta, tehát a követelés alapja er­
kölcstelen. K. B. vendéglős bebi­
zonyította, hogy ő a kártyajátékban 
soha részt nem vett s a kölcsön­
adáskor is az adós külön, több­
ször Ígérte a fizetést. Ezeket figye­
lembe véve, a makói járásbíróság 
a mai napon meghozott Ítéletében 
kötelezte a kölcsönkérőt a kölcsön­
összeg és a perköltségek megfize­
tésére. - Hasonló esetben hozott 
legutóbb marasztaló Ítéletet az aradi 
királyi váltótörvényszék is, ami csak 
helyesnek mondható, mert aki adós, 
az fizessen.

— Istenitiszfelet a reformátusoknál.
A mai napon a református tmiiplo- 
mokhati az istenitisztolotok a követ­
kező sorrendben tartatnak: az ó- 
templomban délelőtt 9 és délután 2 
órakor prédikál Nagy Károly lel­
kész, az uj templomban ugyanazon 
időkben délelőtt Kun Zoltán segéd- 
lelkész, délután Bercezky László lel­
kész prédikál.

Adományozás. A Makón építendő 
uj zsidó templomra legutóbb a kö­
vetkezők fizették bo adományaikat: 
Hubert Mihály dr 50, Stern Jenő 
30, Böhm Izsó 30, Csillag István 20, 
Neu Béla 15, König Miksa és Fehér 
Mór 10—10 koronát. Az orgonára 
adott továbbá Schwur ez L. Lajos 10 
koronát.

— járványos betegségek ideje. Ez az
idő az, mikor a járványos gyermek­
betegségek fel szoktak lépni váro­
sunkban. E fertőző kórok most, ez 
évben sem kímélték nteg városunkat 
A városi főorvos jelentése szerint a 
difteritis és vörheny van az idő sze­
rint járványszerüon elterjedve Makón.

— A kecskeméti földrengés, l’ár hó­
nappal ozelőtt nemcsak az ország 
minden részéből, de még külföldről 
zarándokoltak Kecskemétre, hogy 
tűnni lehessenek annak, miként dön­
tötte egy pár porc alatt romba a 
földrengés ezt is virágzó alföldi nagy 
magyar várost Ezt a borzasztó pusz­
tulást olevoniti meg holnap vasárnap 
este az Uránia a legtökéletesebb ki­
vitelű képben. Általában a holnap 
esti uránjai előadás minden tekintet-
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ben nagy műélvezetet biztosit, mert 
mind uj és szenzációs eseményeket 
mutat be. így bemutatóra kerülnek : 
Szegedi Korzó és lóverseny. A pá­
risi repülő verseny katasztrófája, 
Szegedi Huszár tisztek Hubertus ver­
senyen stb.

— Feliilfizetósak. Az 1911. év nov. 
26-án tartott református bál alkalmá­
val, Dr. Borotvás Dezsőim 20 Korona, 
Husztik Lajosnő 20 K., Dr. Galamb 
Sándornó 20 K., Koménv Béla 10 K., 
Nagy Károly lelkész 8 K., Teltsch 
Adolf 8 K.. (ly. Varga János 6 K., 
Dr. Dózsa Simonné 5 K.. Özv. Kusz 
Sámuelul' 5 K., Kudar Lajos 5 K., 
Dereeky László lelkész 5 K., Hegedűs 
Zsigmond •) K., Sonkovics Kálmán 
9 K , Kocsis János s. lelkész 3 K , 
Draskóezi Ede 3 K , Nagy Bála 2 K., 
Szemes Sámuel 2 K„ Erdei József 2 
K., Haranyi Ferenc 2 K.. Diósszilágyi 
Sándor 2 K.. Nagy György I'éter 2 
K.. Varga Ferenc 2 K., Molnár Al­
tiért 2 K.. Sonkovics János 2 K.. 
Di-, Gero Géza 2 K., Molnár Jánosnő 
2 K., Kusz Zoltán s. lelkész 2 K.. 
Németh Andor 2 K., Kovács Antal
2 K„ Szem Íréi L iíIJOS Wcisz
Jenő 2 K., K. Szabó József, Szont- 
pétori Bál, \ eres Sándor, Székely Já­
nos, Czirbus István. Varga Sándor 
Szabó Mihály, Joó István, D. Nagy 
Jáuosné. Böhm Andor, Kusz József, 
Kási Gyula, Molnár Gizella, Kaffai 
Endre, Veres Péter, Rózsa N. Nagy 
Elek, Mág'ori József l—l koronát, 
Költő Gyula 1 K. 00 f., X’arsányi 
Imre 60 f., N. N. 20 fillért, mely szi­
ves adományokért ezúton is köszöne­
tét fejezi ki a ref. presbitérium ne­
vében

a bcil rendező bizottság.
Hogy szórakozzunk ! A kellemet­

len esőssé vált időjárás meghozta a 
nagy kérdést, hol töltsük el időnket, 
hol szórakozzunk kellemesen s amel­
lett jutányosán 2 1 lát erre egyszerű 
a felelet: Győrünk az Urániába, a 
melynek szombat esti előadására is 
csupa újdonság érkezett s a szebbnél- 
szobb képek igazán elsőrendű élve­
zetet nyújtanak. Műsoron van például 
Paris, a legszebb világváros, amely­
nek bejárhatjuk összes tereit, utcáit, 
középületeit, látjuk óriási forgalmát, 
műremekeknek beillő palotáit s e 
mellett a legszenzációsabb drámai és 
kacagtató élettörténeteknek egész 
sorozatát. Aid jól és kellemesen akar 
szórakozni, az megnézi az Uránia 
gyönyörű előadását.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-uícai vendéglőjében.
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Makói Uránia-szinház.
Rendkívül fényes műsor a makói 

URÁNlA-szinházban

holnap, vasárnap délután 4 
és este 8 órakor.

Szegedi korzó és lóverseny.
A szegedi huszártisztek a 

Hubertus versenyen.

A Párisi repülö-varseny 
katasztrófa szenzációs 
képeit mutatja be az
Uránia mindkét előadásán

A makói kereskedelem.
Közeledik a karácsony.
— Saját tudósitónktól. —

Makó, dec. 2.
A makói kereskedelem nem valami 

bonyolódott, túlzottan kifejlődött va­
lami. Egy utcába, térre van zsúfolva 
az egész és rövid tiz perc alatt végig 
lehet nézni mindazt a szépet és jót, 
amit a kirakatok kínálnak. A bevé­
tele nem valami sok, a jövedelme 
nem valami magas a makói kereslte - 
Jőnelc. A ház bére például sokkal ma­
gasabb. Utolérhetőtlenül magas.

Ezzel szemben legalább nem igen 
háborgatja túlságos támogatással a 
publikum. A makói kereskedelem 
egészen csendes, az üzletszerzés laza, 
a forgalom idegessége sohasem bántja. 
Mintha egészen idegen lenne ez a 
kereskedelem a várostól, semmiféle 
kapocs, semmiféle száll nem fűz 
hozzá engem, téged és ha a makói 
kereskedelem testébe belenyesnek, 
senki sem szisszen fel, senki sem 
teszi magáévá a sérelmeit.

Mindezt abból az alkalomból mond­
juk el, hogy közeledik a karácsony, 
a kereskedők nagyhete.

Karácsony a legfőbb szezonja a 
kereskedőknek és ebben a küzdel­
mes világban, a mai rettenetes viszo­
nyok között a lehető legnagyobb baj 
az, ha a karácsonyi hét nem hozza 
meg a várt jövedelmet a makói ke­
reskedelemnek.

Kívánatos tehát, hogy mindenki itt, 
helyben vásárolja be a szükségleteit 
és ne vigye pénzét idegenbe, idegen 
kereskedőknek.

Közgazdaság.

Kereskedelem és mezőgazdaság.
Makó, dec. 2.

Régi rossz szokás, hogy a mező­
gazdasággal foglalkozók a kereskedő 
emberben saját érdeküknek ellensé­
gét látják, mintha a kereskedő az ő 
foglalkozása folytán már arra töre­
kednék, hogy a mezőgazdaság hát­
rányát előmozdítsa, vagyis ennek ro­
vására gazdagodnék. Mintha agrá­
rizmus és merkantilizmus oly ellenté­
tes fogalmak volnának, mint tűz és 
viz, hogy az egyik a másikat meg­
semmisíti. Pedig valójában nem Így 
áll a dolog. Eltekintve a kisebb ér- 
dvkössze ütközések tői, hogy úgy 
mondjuk a két ellentétesnek látszó 
érdek egymásra utalva van és kar­
ölte szépen megférnek egymás mel­
lett, hogy úgy mondjuk egy gyéké­
nyen.

Nézzük csak, Ichotnc-c merkantiliz­
mus az agrárizmus nélkül ? ! Nem! 
Epugy megfordítva som lehet! A 
kereskedelem mezőgazdaság nélkül 
holt pontra jut. a mezőgazdaság ke­
reskedelem nélkül nem tud kifej­
lődni, nem bir érvényesülni! így te­
hát indokolatlan az a bizalmatlanság, 
hogy no nevezzük ellenséges érzés­
nek, melylyol a gazda közönség a 
kereskedelemmel foglalkozók iránt 

< vannak!
Igaz, hogy nem tartozik a termelő 

hálával a kereskedőnek azért, hogy 
termését értékesíti, mert ebből a 
megfelelő hasznot is húzza, de hány 

1 esetben történik meg az is, hogy 
ezen értékesítés a kereskedőre, mint 
közvetítőre, hátrány nyal, anyagi vesz­
teséggel jár! Es ez az a pont, amit 
a kis és nagy gazdák mindig figyel­
men kívül hagynak. Mert csak a 
fényes pontját veszik a dolognak, a 
sötétobb oldaláról teljesen megfeled­
keznek. Es ez az a kapocs, mely a 
mi legnagyobb kiviteli cikkünkre, 
it Inig vmr. keres kedele in re tere! ben­
nünket.

Ami kertészünk megfeledkezik 
minden árny oldaláról a kereskede­
lemnek. nem veszi figyelembe, hogy

mennyit kell küzdenie a kereskedő­
nek is, míg a termelőtől megvett 
cikket értékesíti, mennyi idő telik né­
melykor ol, miff a készpénzen meg­
vett, do ismeretlen kereskedőnek el­
küldött áru ellenértékét megkapja és 
hány eset van olyan is, mikor a sa­
ját pénzét el is veszti.

Az idei, vagyis mostani üzletmenet 
nagyon lanyha, a közvetítő kereske­
delem oly nem várt befolyások ha­
tása alatt áll, hogy a legnagyobb 
küzdelem mellett és a legkisebb ha­
szon felszámításával is alig bir túl­
adni az árun. Mik ezen befolyások, 
azt eddig már eléggé említettük, fe­
lesleges újból azt részleteznünk.

A hagymapiac elég lanyha, legye­
nek termelőink áresésre elkészülve 
és ez annak a folyománya, hogy a 
külföld a helyi piacról oly hallatlan 
olcsó ajánlatokat kap, mely a be­
vásárlásnál csakis 11 koronás árat 
enged a reális kereskedelemnek kal- 
culálni! Láttunk Berlinbe küldött 11 
márkás árajánlatot ? !!

Fokhagyma teljesen elhanyagolt, 
üzletiden. Zöldségfélékben, különö­
sen gyökérben elóg élénk az érdek­
lődés o cikk 15—16 koronán. Sárga­
répa 8—9 koronával 100 kilónként 
értékesíthető.

Gabonanemüekben csekély a vál 
tozás, az árak tartósak 1

Gabona árak :
Búza: 22 - 22.20
Kukorica: 17-18
Árpa: - 18 -
Zab: 19-19.20

Az árak 100 kilogrammonként criendői..

Hagyma árak:
Vöröshagyma :
Foghagyma :
Petrezselyem :

K.

Sárgarépa : 
Dughagyma : 

A hagyma árak

12- '3 
15-16 „ 
15-16 „

10-12 „ 
8-9

ICO kilónként értendők.

Gyomorbaj nincs többéi
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(e 1 ix. fűm off.) néhány napi használat 
utai teljesen in igszüntvti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszallót és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND g[*Ser'
Egy kis üveg ára íiO fillér, nagy üveg 2 
korona. — Vidékre G kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól ! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupacon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Valódi, tiszta kék-szilva
» EU E3

teljesen szeszmentes 1 írt. literje
Sritz Sámuel özv. cégnél.

aras
eladó.
Az érdekelt felek tudakozódhatnak ;

Mészáros István
kereskedőnél, Kossuth-utcán.

B. urnák Makó. Arra nézve kér Ön 
felvilágosítást, hogy kik lehetnek a 
kereskedők egyletének tagjai ? Vá­
laszunk egyszerűen az lehetne, hogy 
ezt az alapszabályok határozzák meg. 
Do nem akarjuk a kérdést omiviro 
általánosságban eldönteni, tehát még 
a ^következőket közöljük. A kereske­
dők egylete alakulásánál fogva és 
cime után is, nem a társadalmi iisz- 
szos rétegekre támaszkodik, hanem 
speciális jellegű : idső sorban a ke­
reskedők részére óhajtott házon kí­
vüli otthont teremteni. Számos tagja 
van ugyan nem kereskedő, de azért 
például a földmiveiő osztályhoz tar­
tozó polgárok kiizzül tagokat aligha 
venne fel, nem mintha az osztály 
vagy egyesek ellen bármi kifogása 
lehetne liánom, mert amint fentebb 
mondtuk alakulása szerint zártabb 
körű és nem tudná felölelni keretébe 
az egész gazdálkodó osztályt. Epen 
ezért szerintünk kivételeket som te­
hetne, sőt véleményünk szerint nem 
volna sértő, mint egyéb körülmé­
nyek között, ha egy tag felvétel 
iránt jelentkező gazdálkodó polgárt 
visszautasítana. Egyes esetről nincs 
tudomásunk.

törkölymag
soványdisznó és apró jószág­
nak való állandóan kapható

Iriíz Sámuel özv. cégnél.
íusmmiíiüimisss

Pályázati hirdetmény.
A makói ref. egyház újvárosi 

harangozó! állására pályázatot 
hirdet. Évi fizetés 800 korona, 
egy szobából és konyhából 
álló lakás. Kötelessége az 
egyház állal alkotott „Szolgá­
lati szabályzatiban előirt kö­
telességek teljesítése.

Pályázati kérvények Nagy 
Károly elnök-lelkész úrhoz f. 
év december 15-ig adandók be. 
Az állás 1912. év január f-én 
elfoglalandó.

A ref. egyház elnöksége.

a Lonovics-su- 
gárut mentén 
levő lesi-beli 

földemből 300 
négyszögölet egy vagy két 
házhelynek jutányos feltételek 
mellett elad k.

Dr. Kiss Pál.

Kukorica
kapható 7 forint 90 kr.-ért

Stern Sámuel
magtárában, Eötvös-utca 

Marosi-magtár.

1 'í
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Regény.

isi totói

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ó maga. (108) 
XI.

A leányok rémes története1

És valóban pár nap múlva húsz 
hatalmas harcos jelent meg a 
Yamba által megjelölt helyen ; mi­
után azonban ezt az erőt nem tar­
tottam elégnek tervem kivitelére, 
néhányat visszaküldtem közülök 
azzal a további üzenettel, küldje­
nek még némi erősítést s :: ond- 
ják meg, hogy a nagy fehér főnök 
veszélyben van.

Végre, mikor már teljesen bíz­
tam állásomban, egész bátrán be­
nyomultam a táborba harcosaim­
mal, kimondhatatlan megdöbbené­
sére az egész törzsnek, melynek 
főnökének a vendége voltam. Ez 
szememre vetette, hogy megcsal­
tam őt, mikor azt mondtam, hogy 
egyedül vagyok s hogy megsér­
tettem a vendégszeretet törvényeit, 
mikor nyilvánvaló ellenséges szán­
dékkal hadcsapattal támadom őt 
meg.

Én szántszándékosan feldlet nél­
kül hagytam mindeme vádakat s 
nyugodtan elmondtam neki, hogy 
tudomásomra jutott, mi módon ke­
rítette a két fehér lányt a hatal­
mába s tagadtam, hogy így valami 
joga volna hozzajok. Elviszem te- 
há őket magammal. Megértettem 
a visszataszító óriással, hogy nem 
igaz utón ejtette a lányokat a ha­
talmába, és ha kifogása van el­
lene, hogy elvigyem őket, szabad­
ságában áll a bevett szokáshoz 
képest, megküzdeni velem a fog- 
jok bírásáért.

Nos, ezek a feketék nem szok­
ták érzelmeiket elárulni, nem is ér­
telmesek, de azt hiszem, hogy 
sohasem láttam emberi lényt eny- 
nyire megijedve egész életemben. 
Egész készséggel elfogadta mind­
amellett kihívásomat, nagy őrömére 
a saját harcosainak, a kik előtt 
távolról sem volt, és ha a száját 
felnyitotta, magam is megszeppen­
tem tőle. Felemlítette, hogy hallott 
az én csodás „repülő dárdáim“- 
tó! és kijelentette, hogy nem fog 
megverekedni velem, ha ilyen ter­
mészettől Mti fegyvereket haszná­
lok.

Abban történt tehát megállapo­
dás, hogy bírókra megyünk s a 
ki háromszori mérkőzés közben 
kétszer földre gyűri a másikat, 
lesz a győztes. Megvallom, hogy 
magam is ezt óhajtottam, mert már 
iskolás gyermek koromban nagy 
barátja voltam a birkózásnak s 
külön tanítóm volt ebben a sport­
ban - Viginet, egy fürge kis pá­
risi ember, ki akkor Genfben élt.

A csatasorba állott harcosok 
azonban nem jó szemmel nézték 
ezt a megállapodást, mert abban 
a meggyőződésben voltak, hogy 
nem tartja kellő tiszteletben az én 
csodás hatalmam. Én biztosítottam 
őket hogy én teljesen nyugodt 
vagyok s "kértem, ne gördítsenek 
akadályt mérkőzésünk elé.

◄

◄
◄
9
<
9
◄

Egy jö órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

»►
▻
m

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

o
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Gyógyszertár átvétel!
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy a

Wéber & Bárány-féle a (Szegedi-utcai)
»Az Isteni gondviseléshez« címzett

gyógyszertárat megvettem.
Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegessé­
geket, kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a 

legrövidebb idő alatt meghozatok.
A nagyközönség szives támogatását kérve

SÁNDOR ZSIGMOND
gyógyszertártulajdonos. 206 if

e00033 3OOOOOOOOO®0< 
ej
§ Értesítés'
nn

i Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
I és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

-J Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
! = mányok nagy választékban. =
It Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
” csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. ni.:

siäloii-, utó- és sport iiiayi, Mii, télÉilÉ, sll. sll.
Az úri közönség becses párt fogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ÄNTAL JÓZSEF 9
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).

U
0
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Bővebbfelvilágositásszerezhető

Kövecs Antal
építészi irodájában.

I fr

tóit; yn

Görög Ágnes elhalálozása 
miatt egy jóforgalmu

vendéip*
f* b

’&y M 'K.P

összes berendezéseivel Föl­
deákon örökáron eladó. Érte­
kezni lehet hátramaradt özve­
gyével Molnár György tulaj­
donossal Földeákon 82 sz. alatt.

INyersolaj gjg
szivógáz PfSgJ I §J gfC I 

1 diesel 8
benzin és lokomobiiok

1

ö
0
0

A küztudatba ment át
Kállai

hogy csakis 170

Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltétetek. Messzemenő jótállás.

1 teli Msíorovár iissa.-Brs.
Németország legrégibb, legna­

gyobb inotorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:

I Gébért Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-utca 4. sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

Ipolyi köv.'i

motorgyára
Budapest
VI., Gyár-utca 

28. szám.

szállítja teljes jótállás mellett a leghlrnevesebb 
motorcséplö-készleteket.

Saját érdekében kérjen mindenki gazda tiisz-foárlapot, melyet in­
gyen és bérmentve küld a gyár!

Fontos figyelmeztetés! KÁLLAI LAJOS hírneves mo­
torgyára nem tévesztendő ösz- 
sze más Kállai nevű cégekkel.

163 eladás.
Ha biztos sikert akarunk elérni, úgy 
már most ne mulasszuk el a gyü­
mölcsfák ültetését. Ezen okból elő- 
jegyezhetők a legfinomabb fajú 
alma, körte, barack, őszibarack, 
ringló, befőzni való a r a n y a ! m a, 
cseresnye és meggyoltványok, to­
vábbá szabad földben nemesitett 
2 éves koronával bíró különféle fajú 
nemes rózsák, örökzöld, thuyák, 
ákácok, stb. BREUER ZOLTÁN mérnök 
makói belsönyomásifaiskolájából,ahol 
a kívánt fajok személyesen is ki- 
választhatók. Megrendelések és elő­
jegyzések elfogadtatnak, úgy kint 
a helyszínén a faiskolában, „mint 
pedig BREUER ZOLTÁN „Őran­
gyalhoz“ címzett gyógyszertárában 
(Telefon szám 92.) Makón. A gyü­
mölcsfák heti piacok alkalmával a 

püspökkert előtt beszerezhetők.
Nyomatott a „Makói Független Ujs íg“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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Makói Uránia-szinház.

1911. december 3.

k \ki arcának üdeségét s kezének, fogának Jy|jarÖZSa- ▼,\l<i arcának üdeségét s kezének, fogának
i ‘ , JSÖ“ "SÄ” « arc fényességét,
B SÄ «ÄLl «P-l ™l«“ ártalmatlan A

& L-V n r lipníírs a leei°bb sömör-. ®zep 0 és ▼'tf T ™ májfolt elmulasztására . gg|
Ü& i iiildl Úiaúm 'tej-tői az arc hófehér lesz! A
v Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tliba- V 
á rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. A
£ „ . ... a haj és bajusz növését legjob- ▼▼ Tubarózsa=hajkenocs ban elősegíti t o o o o o
T Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajrenegator ! A
w »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszűnte . ▼
I Minden gyógyszerek, bel- és külföldi különlegesnek nagyraklara. ü

A
V

A
W

Elsőrangú újdonságokat, a mozgó­
képek valóságos szenzációját mu­
tatja be a makói URÁNlA-szinház

vasárnap délután 4 és este 
este 8 órakor

A

\X\

köb

JENÉI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent Istvánéhoz gg

M A K Ő N. (a róni. kath. templom mellett.) A
Raktf-ron nem levő dolgokat meghozatok! ▼

Eladó házak.
A ref. ó-templom mellett 
,a Kiílviii-uteábaii, a volt 
Nagy Ferenc-lelő ház es 
az ^Úri-utcában volt Ba- 
logi-féle ház Szíisz Simon 

mellett örökáron eladó.

Értesítés!
Naponta, friss, eredeti

r: nyai
gyári töltésű

kapható Iritz Sámuel özv 
cégnél

Értekezhetni Kapitány _ István 
kőrnive.s mesterrel 

Barcsay-utcu 142. (végi) szám.

76

_ A harmincas! Határozottan ismerem ! — ki­

áltja a gyermek.
— Jó, tehát . . . vegyétek úgy, mintha misem 

történt volna. A terno seccot keli megütnünk, különben 

csak egy marék légy az egész.
__ Azt beszélik, hogy a kormány a veszélyes szá­

mokat előre elveszi. - fordult egy nyers kovácslegeny 

egy szép kofához.
— Igen, a lutri nem más, mint csapda, — felelte 

a szép asszony.
— Épugv, mint a szerelem, kincsem ! — tréfálko­

zott a kovács, ki mineen áron szeretett volna fekete 

foltot festeni erre az üde arcra.
Hogy szórakozzék s beteg ne legyen a várakozás­

tól igyekezett Filippino ezeket és más hasonló beszél­
getéseket ellesni, miközben szórakozott kézzel ctba a 
az Angiolillójának a fürtéit, mintha meg akarna kop-

Harrtiadszor eltűnik a gyermekkar ott fönn az 
urna mélyében. Harmadszor húzzák a számo , -nju , 
kiállítják és a kikiáltó menydörgő hangon kialtja:

— Kilencven !
Filippino még mindig gépiesen ismételgette utó ^o 

szavait :
— ... legyek . . . legyek . . . le . . •
A kilencvenes megjelenése az izgatottság V1 ar 

keltette. Mert a kilencvenes a lutri nagy ura, a szén 
szám, mely az ő pontificális fenségében bezárja a sza­
mok körmenetét s mint a boldogság és a tulbős g 1

képe, babonás tiszteletet élvez.
_ Papa ! . . . Kedves papa 1 . . . A ktlencve-

‘V™

A gyedmek szív.
Szenzációs drámai újdonság.

Vetélytársak bosszúja.
Kacagtató.

Lótuszvirág.
Dráma.

Pali fél a víztől
windenki kacag.

A családi tűzhely..
Nagyhatású dráma.

Paris.

Egy jó magaviseletü

{ • azonnal fel- 
1 11 vétetik.
Ä w Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
Makói Független Újság

nyomdájában.
■■■«■■■■■■■■■

I ire fr§ A »II
Saját termelésű 
tisztán kezelt

155 tárnoki

pur

A világvároson utazás.^ Gyönyörű 
természeti fölvétel.

Uralkodók csarnoka.
Mulatni kell mindenkinek.

Helyárak: 1. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, III. hely 30 tiller. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I, és li. helyen a helyarak telet 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

zárt üvegekben, literjét
36 krajcárért

árusítom. - 10 literen felüli vé­
telnél 2 krajcár, 100 literen felüli 
vételnél 4 krajcár árkedvezményt 
adok. - Továbbá ajánlom kis­

kazánon főzött, tiszta
törköly-pálinkáimat

eltel

-rtor

poharanként is. Tisztelettel
n ix 11 í*# "

Sfí>: ff* M ^ '
iiSU 8U

Makó, Damjanics-utca. 4.száma.

leSSBEBB!

VI.

Ä luírihuzás.
Filippino, a hitelezők és törvényszéki kézbesítők 

által üldözött szegény kalapos gondosan feljegyezte a
baráttól kapott számokat: 4-30—90.

Azután bement beteg nejéhez, hogy tanácskozzék

vele
Donna Chiarina, egy derék kis asszony és buzgó 

templomjáró, a találkozásban Cirilloval, legott az Isten 
közvetlen intését látta. Volt neki egy arany karperecé; 
azt el kellett Filippinonak adni, hogy a játékpénzt elő­

teremtse. .Így gondolkozott Filippino, egy összeaszott kis em­
ber, ki úgy nézett ki, mintha burgonya módjára hamu­

ban sült volna meg. . . . .
Az egész pénteki napon és a szombat háromne-

evedrészén keresztül a legszigorúbb böjtöt tartották, 
hogy az ég jóakaratát kierőszakolják. A szegény kiéhe­
zett gyermekek a napot az összes bolygókkal egyetem­
ben látták az égen. Donna Chiarina, ki nem hagyhatta 
el az ágyat, egész nap nem tett mást. mint az olvasót

imádkozta.

V/f

■ 4 '# %£
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liztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni,

1 bármit ismertté

'leié" iílnukar a Makói Független Újság
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Legújabb ószi- és téli újdonságokban;
színes angol arubó!, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből
o o Bele- és leínyMp#, [« iiibbseP. o «

Mertékszorinti rendelések elsőrangú munkásokkal saiát 
műhelyünkben a . leggondosabb kivitelben készülnek

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek i "HB3 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fuzovedo, paplan lepedő ! U
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák, 
fejkötők és himzet 

piqe paplanok.
Női blúzok a logizló 
scsebb kivitelben.

(ifi) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron. .

Díszítések és alakítások C r t
a legújabb divat szerint. • aPÍOS t. OS TS3

u
Makó. Fötér. (az 

Otthon kávéház mellett)

— 74 -

A peníek, bármily végheteflennek látszott mém's 
csak elmúlt. Szombaton, délután három órakor ’ Filip.no
aUSantaVeCha éS "égy gyermeke kíséretében
ha. tartat szőtté1;3 ' Ve"e U'Íá'' h°' 3 lu«^so- 

Sűrű néptömeg volt az udvarban összegyűlve • a 
tömve)3 S 3 me"e,,e ,ekVS kiS “,aa is emberke! ™íl

Jobbára munkások, halas kofák, vizhordók fiatal 
es ven asszonyok, csupa szegény „énsé, Ihm 

ajtabol, mely a reménységet hétfőn egc fonalnn a
n,enye2et ak lj3| hogy az egész ^ j

de Td Ltd™ 5„TnakA remény magába" 

csoda°e°vnönakéCpeae,«, iTj g^yí. gju

kozott előtte olyan ahf.aUal^^Xes^e '

törni a menyeknek kapuit. be'

- kT?_SZ"SZU' ' ' Csendl ' • ■ W vannak !

" Am biZOt.fS.á.g ' ' ' az árva fi“ ■ • ■ az őrség.
- Ma a földrengést számok jönnek ki I

szállőbanXrer« műVoT'’ “ 'e,akasZtolia a

- Ma jön a 18-as I Meglátod, Nunziatella 1 
Ilyenek voltak a beszédek a tömeg között moi

M ÍZ"“ ,aSZÍ8ál18’ kiVá"CSÍsfg * hírvágy

- Csitt I . . .
Az emelvényen megjelent az árva fin, bekötött

Enyveshát!
A legújabb amerikai 
fényképek 12 darab 
70 fiillérérí kapható

Gyönyörű fényképek!
Olcsó árak!

124

Nagy képekben mű­
vészies kiviteli

Schwartz Samu
műtermében este 8 
éráig villanyfény 
o o mellett, o o

1911. december 3.

Eladó ház.
A Toldi-utca 1722. szám
hÍ7 szabad kéz bő
UUL eladó.

hrfekezni lehet a megbízottal

Raffai Imrével
Lonovics László-utca 25. sz. alatt,

Petrezselyemmagot
megbízható idei magot

a legmagasabb 
áron vesz

Mandl Zsigmond
MAKÓ. 136

- 75 -

szemmel, meztelen karral. Az urnába dugja a karját 
és egy kis papírtekercset húz elő ; a tekercset a ko- 
misszar.us ur veszi át, ki a számot egy könyvbe be­
jegyzi A kikiáltó kiáltja :

- Négy!

- Apa, apa ! A négyes ! - kikiáltják a gyerekek 
a lármán keresztül, mely a kikiáltást követi.

- Gyerekek, az nem jelent semmit. Egy számot 
meg lehet kapni, mint a hogy egy döglött halat meg­
kaphatunk a kezünkkel, Mind a három kell, különben 
nem ér semmit.

így oktat Filippino ; de ez az első szám mégis he­
ves szívdobogást okoz neki.

Rövid csend áll be. Újra az urnába dugja a fiú a 
dhják A SZám0t leirják’ 3 táblát a közönség felé for-

- Harminc! - kiáltja ü kikiáltó.
- Apa, apa, apa! - sikong a négy gyermek, 

mint ugyanannyi sasfiók.

Filippmo, kinek a szive majd eláll, erővel össze­
szedi egy pár gondolatát s a tömeg egyre növekvő 
moraja közt szidni kezdi a gyermekeket
Mi ,U£yan.legyetek csendes9n» buták! Két számi 
Mi az, két szám ? A kezünkben lehet a halnak a feje,
meg a farka, még sem hal az. A szerencse olyan 
mint a hullámok, ha a tenger tombol: a szárazra Job-
Len 7.1 még SCm enSednek soha kikötni! 
S í ek; ha B szirten szét nem zúznak benne- 

Lket' Nézd «ak jól meg Bngiolillo, csakugyan a har­
mincas az ?

CQ

:3

I- i

1-.
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Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett cimre
ügyelni szíveskedjenek.

n

„ŐRANGYAL“ disztemetkezési vállalat Makó, Dessewflfy-tér 4. szám. oo 
(Kenyérpiac, főgimnázium mellett, 
Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, főkey-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot 170
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be’ "0rai'gyal cég alatt fogom vezetni. - Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket, hogy „Órán* 
váhhá dml!reinrra ef«eSf! ™llalatomba” bark! IS, a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztályig bevásárolhat és to- 
lpídn „1 ? felhívom a n. e. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal“ disztemetkezési vállalatomat a mai kornak megfe-
wiplmK»n t?ret!Ti b ’■ h,°gL,baimi IS’- aml elof°rduIó gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miér is 
üzletemben .ártok mindenféle nagyságú es színezésű erc-koporsóí, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behtuzott 
ebei- es színes selyemmel, bársonnyal, brock át- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör- 
enyes nickel erccel behúzott es színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál uiabb festésű és belmzatu koporsókat a leg- 

egyszerubbtol a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedők, párnák, niadracok és kész
halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.

Fejfák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougc, brockát és sima atlasz 
szatén, perckai, valamint templom oltan csipkékből. — Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami 
a emeteshez szükséges es így lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat fel nem számitok, mivel mindent saját magam készítek el - 
Magy es dús választékban tartok ere, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szin- és nagyságban, valamint külön meg- 
rendelesnel elő virágokból is készítek. - Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel- 
meböl is dús raktárt tartok es gyaszesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót' árakon számítok gyászruháknak valót és fekvte gyász- 
se yem-, szövet- es ternokendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek es hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

es a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o Hullaszáliitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
özv. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.
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Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától
feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka, Ajánlja
Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villa nyerőre berendezett mii intéze­

tét. mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig

Telefon-szám: 124.

.!• I
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Készülnek:

Irodalmi müvek, 

Folyóiratok, 

Hírlapok,

Doktori

értekezések,

Iskolai értesítők, 

Körlevelek, 

Meghívók, 

Táncrendek, 

Levélfejek.

f

mindennemű nyomtatványokat

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
••••••••••!•••••••••••«
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Telefon-szám: 124.

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutanyosabb áron vesz fel hirdetéseket.



MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. december 2.
8. II. évfolyam.

TI
£;
CLa>7T
H3
CL$0'CflS3
ns03
<T>x
HT
rT

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS!
Aki földjére és házára , « n , ü l „ « k „ Ahosszú vagy rövid le- 4 2 0 PEiTZKOiCSOnt 

járatú törlesztéses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és 11. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4* '•/’ o kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által
leszek honorálva. [(eny6r8S IZSÓ Sm-fíjtó?.
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Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

Hirdetések olcsó árért felvétetnek "lllll
FIGYELEM!

2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és lük ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

**■.**

Újdonság !
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

Legújabb!
Lábbalhajtós morzsolókai, kuphengeres répavágókat, szecskavá­
gókat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 

szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

Felhívás.
A „Makói Takarékpénztár Részvénytársa­

ság e hó 26-án tartott közgyűlésén elhatá= 
rozta, hogy az alaptőkét 1 millió 200.000 ko= 
rónára emeli fel. A részvényesek elővételi 
jogukat 1911 december hó 21=ig gyakorolhatják.

Makó, 1911 december hó.

Az igazgatóság.
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A vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

rőfös- és divatáru üzletet
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen Ízléses választékban kaphatók és 
igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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Figyelmes kiszolgálás ! Olcsó árak

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, a mig

Kocsis és Skopál
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és

[11] villamos csillárokkal
£ való felszerelésre. --- Tartunk raktáron : alpaka és 
1_í ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban..

Kölcsön edények Épület üvegezés!
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Építkezés miatt

< uyjvuL. _____
^ ideiglenesen a Jenei- ^ 
^ féle házba, (Megyeház-
^ utca) helyeztem ái.

1 1 j&~j Dr. ^agy Sándor ^
^ ügyvéd. ^
iYfffffTTTTTÜ

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

fritz Sámuel özv. cégnél.

é n
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a legjobb 
hatású

arc- és kéz- rá 
finomító _ 

5 szerek % 
Egyedül \rá 

9 kaphatók:

w< SIÜÖ0E ZS16E0Ü0
»fiz Inteni gondviseléséhez cimzet gyógyszertárában. 

K A K Ó N, Szegedi-utca.
n Ibolya-crém 1 katona. ® Nagu raktár mindennemű engedélyezett 'TÁ
llrfi * Ibalua-puder 1 korona. ß különlegességekben-, kötszerek- gumi-

Ibolya-szappan 70 fillér, <9 cikkek-, cozmetika- és illatszerekben,
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Hirdetmény.
Az Egyesült Makói Hagyma és Zöldségtermelő Kertészek Ér­

tékesítő Szövetkezete ezennel közhírré teszi, hogy a felügyelő 
bizottság két tagjának lemondása folytán a hiányos számú fel­
ügyelő-bizottság kiegészítése, illetőleg 2 tag újból való vá­
lasztása céljából

rendkívüli közgyűlés
összehívása vált szükségessé, mely 1911. évi december hó 3-án 
délelőtt 9 órakor az (Érdeky-féle vendéglőben) fog a következő 
tárgysorozattal megtartatni :

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
2. A felügyelő bizottság 2 tagjának választása.

Felhivatnak tehát a szövetkezet tagjai, hogy minél nagyobb
számban megjelenni szíveskedjenek, hogy az alapszabályok 
30. §-a értelmében a közgyűlés határozatképes legyen.

Makó, 1911. nov. hó 18.
Pintér Miklós s. k.,

elnök.
Megjegyzés: Szavazás meghatalmazás utján is gyakorolható, de 

legfeljebb csak 5 szavazat erejéig. Meghatalmazás csak tagoknak ad­
ható ! (35. §.) — Ha a közgyűlés nem határozatképes, 14 nappal ké­
sőbbre uj közgyűlés hivandó egybe, amely azután feltétlenül határozat­
képes (34. §)


